

# 企业家日报

2026年1月28日 星期三

乙巳年 十二月初十

今日 8 版

第024期 总第11653期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

## 第二届四川中小企业高质量发展大会在蓉举行 万企同心共绘“十五五”发展新图景

■樊瑛 张建忠



### 致辞献策聚共识 赋能企业谋发展

大会上,各方代表纷纷致辞,结合自身职能与资源优势,为中小企业高质量发展把脉定向、鼓劲赋能。四川省政协原副主席罗布江村、工业和信息化部原中小企业司副司长王建朗,四川省人民政府副秘书长葛晓鹏,四川省委统战部副部长、四川省工商联党组书记景临,四川省政协经济委员会主任王建明,四川省政协经济委员会副主任、四川天府新区原党委书记周先毅,四川省政府参事室智库特约研究员、新疆维吾尔自治区商务厅原副厅长何国庆,成都市人大常委会副主任、民建成都市委会主委史红平,致公党成都市委会主委、成都市政协副主席梁伟,凉山政协副主席、州工商联主席龚平,成都市委统战部副部长、市工商联党组书记廖俊,成都市政协经济委主任王天刚,成都市青羊区区委副书记、区长冯胜,成都市青羊区副区长龚昌华,成都市青羊区政协副主席崔伟群,原四川省市场监督管理局社会组织联合党委书记李晋川等领导以及中国中小企业商业协会秘书长沈亚桂,西南财经大学西部商学院副院长陈志杰,四川省发改委民营经济局、四川省文旅厅等相关负责人,部分四川省政协委员、四川省工商联副主席、副会长,成都市工商联副主席、副会长等嘉宾出席大会。会议由四川省川联中小企业商会党委书记、会长李红燕主持。

实现高质量发展注入澎湃动能。

中国中小商业企业协会秘书长沈亚桂强调,中小企业是中国式现代化建设的关键力量,更是区域经济活力的重要源泉。协会将聚焦企业发展痛点,通过数字化平台搭建、资源精准对接、专业培训赋能等方式,助力企业破解融资难、转型压力等现实困境,同时深化与四川地区的合作联动,携手共建优质产业链,共谱“十五五”高质量发展新篇章。

### 政企同心强信心 政策护航筑根基

政府部门代表结合四川经济发展实际,用翔实数据传递政策温度与发展信心,为中

小企业发展加油鼓劲。

四川省人民政府副秘书长葛晓鹏在会上讲话中表示:当前经济形势复杂,挑战与韧性并存。虽面临市场波动,但四川经济展现活力,2025年新设经营主体净增35万户,民间投资增速超全国8个百分点。政府持续优化营商环境,推出天府码、民营经济促进中心等举措,落实惠企政策,解决企业账款拖欠,推动民企参与重大项目。鼓励企业坚定信心,创新转型,找准产业链切入点,政企协同发力,共促高质量发展。

四川省工商联党组书记景临在会上强调,中小企业是稳就业、促创新的重要力量。四川民营经济贡献显著,2025年前三季度增加值达2.7万亿元。[紧转P2]

## 国新办这场发布会回应关切

服务出口。  
在创新发展数字贸易方面,将启动建设国家数字贸易示范区。制订数字贸易相关标准,推动国内国际标准相通相容。推动服务外包数字化转型,培育壮大数字贸易经营主体。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容,“我们将推动更多有意愿的共建国家商签自贸协定,建立贸易畅通工作组。持续打造“出口中国”品牌,用好进博会等重大展会平台,扩大自共建国家的进口。”鄂东说。

“2026年,中国将坚定不移推进高水平对外开放,推动贸易创新发展、平衡发展,不仅要做‘世界工厂’,更要做‘世界市场’,中国超大规模市场将为各国产品、服务提供更广阔机遇。中国高质量发展也将为世界经济不断注入新动力。”王志华说。

着力塑造  
吸引外资新优势  
海外综合服务  
大平台将上线

“2026年,我们将坚定不移扩大高水平对外开放,着力塑造吸引外资新优势。”商务部外国投资管理司负责人王亚介绍,将有序扩大电信、医疗、教育等领域自主开放,推动试点项目尽早落地,在已开放的领域保障外商投资“准入又准营”。

与此同时,将落实好境外投资者以在华取得的利润直接投资税收抵免、鼓励外商投资产业目录等政策措施,一视同仁支持外资企业参与提振消费、政府采购、招投标等活动;全面落实好外资企业国民待遇,聚焦外资企业关切,持续优化服务,办好外资企业圆桌会,持续开展“服务保障进外企”工作。

2026年我国将加快推进区域和双边贸易投资协定进程。王亚表示,在“量”方面,将持续推进与海合会、瑞士、韩国、新西兰、太平洋岛国、中亚及非洲国家的自贸合作;在“质”方面,将积极扩大自主开放,以服务业为重点扩大市场准入和开放领域,提高投资自由化便利化和投资保护水平,推动纳入高水平数字经济、绿色经济等规则;在“效”方面,将继续做好协定实施,持续发挥国际高标准经贸规则对深化国内改革的牵引作用,推动产权保护、产业补贴、环境标准、劳动保护、政府采购等领域国内改革。

谈及对外投资,王亚说,将建设国家层面海外综合服务大平台。统筹外事、法律、财税、金融、经贸、物流、海关、贸促等领域服务资源,围绕企业出海共性需求,形成“一个窗口”“一站式”出海服务平台。该平台将于近期在商务部网站上线。

(转自新华网)

2026年,我国将如何提振消费、支持外贸创新发展、拓展双向投资新空间?在国务院新闻办公室1月26日举行的新闻发布会上,商务部有关负责人回应外界关切。

### 优化实施 消费品以旧换新 培育服务消费 新增长点

商务部市场运行和消费促进司司长杨沐说,2026年,将优化实施消费品以旧换新,促进汽车、家电、数码和智能产品等大宗耐用商品消费;开展汽车流通消费改革试点,进一步释放汽车消费潜力;开展好有奖发票试点工作;推动出台促进首发经济等一批政策举措。

服务消费已成为扩内需、促转型的重要动力。商务部副部长鄂东说,继续实施服务消费提质惠民行动,会同相关部门推动提升文化娱乐、旅游休闲、餐饮住宿、体育赛事、医疗健康等领域的供给水平。坚持“对外开放、对内开放”,一方面,扩大服务业高水平开放,深化云计算、生物技术、外商独资医院等领域开放试点;另一方面,清理不符合市场规律、阻碍消费升级的服务消费领域不合理的限制措施。

“加力培育交通服务、家政服务、网络视听服务、旅居服务、汽车后市场服务、入境消费等服务消费新的增长点,完善支持政策,推进先行先试,培育优质品牌。”鄂东说。

随着免签国家范围扩大,离境退税政策优化升级,“中国游”“中国购”持续火热。据介绍,商务部将在今年组织开展20多场“购在中国”专题活动,组织15个国际化消费环境试点城市举办“城市专场”活动,支持各地举办“地方站”活动;加快国际消费中心城市培育建设,推进国际化消费环境建设试点和消费新业态新模式新场景试点工作;还将出台扩大入境消费政策措施。

### 全力稳住外贸基本盘 有序推进服务市场开放

形成外贸政策“组合拳”、指导跨境电商综试区大力发展跨境电商赋能产业链、打响“出口中国”品牌……商务部对外贸易司司长王志华表示,2026年商务部将多措并举全力稳住外贸基本盘,有序推进服务市场开放。

服务贸易和数字贸易是推动贸易创新发展的主要抓手。王志华说,2026年将完善跨境电商负面清单管理制度,建设国家服务贸易创新发展示范区。扩大优势生产性服务出口,促进知识产权、人力资源等服务贸易集聚发展,鼓励设计、咨询、金融、会计、法律等专业服务机构提升国际化服务能力,鼓励中文教育、中医药、中餐等传统优势

责编:方文煜 版式:黄健  
企业家日报网:www.zgeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博: http://weibo.com/rwbd 投稿邮箱:cb490@sina.com



## 2025年我国科技创新与产业创新融合发展加快

人制造业和生物医药制造业销售收入分别同比增长25.1%、60.7%、17.4%和7.7%。

在科技成果转化方面,发票数据显示,我国科研技术服务业销售收入同比增长20.4%,科技含量较高的知识产权(专利)密集型产业销售收入同比增长10.7%,反映科技成果转化应用力度加大。创新要素保持活跃并加快集聚,印花税申报数据显示,2025年,全国技术合同交易金额同比增长19.1%。

在数字技术与实体经济融合方面,发票数据显示,2025年,数字经济核心产业销售

收入同比增长9.4%,其中与数字融合相关的数字产品制造业、数字技术应用业同比分别增长9.4%和13.8%,反映数字产业化快速发展。

企业采购数字技术金额同比增长9.6%,其中制造业采购数字技术金额同比增长10.4%,反映产业数字化提档升级。

在传统产业转型升级方面,发票数据显示,传统行业加快转型升级步伐,其中自动化是转型升级的一个重要方向,特别是石化、炼钢、炼铁等传统行业采购自动化设备金额同比分别增长17.3%、11.7%和12.7%。(刘开雄)

## 践“红箭”精神 谱“强军”新篇 ——江南工业集团“十四五”发展纪实

■刘可亮 罗思敏

2025年12月28日,随着塞北试验场传来产品交验圆满成功的捷报,中国兵器江南工业集团“十四五”攻坚任务全面完成。

以赤诚之心铸就忠诚,以奋斗之姿勇担使命,服务“国之大者”,履行强军首责。

回眸五载风云幻,江南兵工顾盼雄。变局逢百年之未有,机遇唯一心以抓之。“十四五”之初,党和国家提出了2035年远景目标和建军百年奋斗目标。江南恰逢其时,机遇与挑战并存。于变局中开新局,于危机中育新机。五年间,新一代江南军工人在实践中熔铸和践行“红箭精神”,锚定行业领域排头兵的发展定位,以衔枚疾走、砥砺奋进的姿态,围绕重构价值体系、技术体系和管理体系,聚焦全面创新、全面转型、全面改革,按照“三四五六”工作思路,积极履行强军首责,从根本上扭转了智能化转型滞后态势,系统推进改革发展和党的建设,克服多重压力和风险挑战,经

济形势质效向好,各项重点工作取得新进展新成效。

五年间,该公司党委和公司领导班子思考的重心远不止于完成好交付的任务。如何让江南脱胎换骨,适应时代之变,求得强军兴装能力质的提升,成为探索和实践的重中之重。在这回首与展望的节点,我们捧读到的,是一份沉甸甸的答卷。

### 立价值新坐标 塑“江南红箭”之魂

江南红箭,勇往直前。

忠诚、求实、创新。重构价值体系,人民兵工精神在江南落地为新时代新阶段的“红箭”精神文化理念。

五年间,江南工业集团深入实施“政治铸魂”工程、“头雁领航”工程、“文化聚心”工程,持续完善融入时代精神、具有兵器特

色、适应公司发展的“箭”文化体系,取得显著成效。

公司坚持党建引领,高站位强化思想政治引领、高要求建设高素质干部队伍、高起点夯实基层基础、高标准深化党风廉政建设、高效能发挥桥梁纽带作用,系统提升党建工作质量。积极宣传贯彻党的二十大及二十届历次全会精神,扎实开展党史学习教育,习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育,深入贯彻中央八项规定精神学习教育,落实党中央“第一议题”制度,制定贯彻落实措施200余条;综合运用党建工作责任制考核,推动党建工作提质增效;认真开展“党旗在基层一线高高飘扬,我做什么”主题实践活动,深入开展“党建+”系列活动,推动基层党建与科研生产经营中心任务深度融合;压实管党治党责任,驰而不息纠治“四风”,为熔铸江南“红箭”精神奠定了厚实的思想基础。[下转P2]

## 万亿城区来了 深圳南山成为我国首个 万亿GDP地市辖区

据新华网报道,1月27日,深圳市南山区八届人大六次会议开幕。记者从会上获悉,2025年南山区成功迈入万亿城区。

南山区区长李小宁作政府工作报告时表示,南山经济体量相比“十三五”期末的6527亿元,5年跨上了4个千亿级台阶,年均增长率5.8%以上。

南山区成为我国首个GDP过万亿的地市辖区。南山区是粤港澳大湾区重要的科技创新和产业制造中心,经济总量甚至超过一些欧洲国家。

“万亿”,来自“新质”动能的坚实支撑。统计数据显示,当地战略性新兴产业增加值占GDP比重达60%。地处阳台山南部余脉和塘朗山之间的南山区,是知名的“机器人大谷”。南山区工业和信息化局局长向天野说,目前南山已拥有20余家机器人整机企业、超200家上下游企业、超千家人工智能企业。

“破万亿”的背后,是蓬勃发展的企业集群。目前,南山区上市公司已超200家,数量比肩一些省份。南山区科技创新局局长张景平说,南山持续优化创新环境,服务区域60多万家经营主体,推动构建“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地、创新企业开天辟地”的“热带雨林”生态。

经过多年发展,南山科技园集聚腾讯、大疆等大型科技企业总部,拥有6家软件百强、7家互联网百强企业。数据显示,2025年南山区软件和互联网产业营收超9000亿元,持续巩固产业集聚发展优势。

中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达表示,南山的经济发展实践表明,以科技创新突破资源的瓶颈和限制,凸显新质生产力的强劲动能,折射我国经济的广阔前景、巨大潜力。

南山区土地面积约占深圳的1/10,是具有划时代意义的“蛇口模式”、标语“时间就是金钱,效率就是生命”的诞生地。(王攀 孙飞)